
   hier das aussiehts-—

reichste Löschmit—

tel zu sein, wel-

ches für die Unter—

brechung hochge-

spannter Ströme al—

les das leistet, wns

dem Oel nn Vor—

Zügen auf einem

anderen Gebiete,

der Isolierung der

’l‘ransformntorwiek-

lungen, heute noch

unbestritten z u—

kommt.

"f

 

Druekgassrhalter für 220 kV/2500000 kV.»\ in der

Station Chevilly — Paris.

2. GRENZEN DER LEISTUNG

Maschinensätze mit Leistungen von 223 000 l’ferdesttirken in

einer Einheit stehen heute im Betriebe. Jeder Fortschritt auf diesem

Gebiete war eine

Gefahr nuf einem

anderen. Nicht im—

mer lassen sich die

l*]nergien, welche

in den riesigen (te—

nerutoren unserer

lx'rnit\\'twl;t3 tunge—

setzt werden, indie

richtigen Bahnen

verteilen. Sobald

ein Kumsehluss

ztufti‘itt, entladen

sich in diese wider-

Neuer IturzschMiss-Generator Antrieb>seite standsfreie Bahn

die gespeicherten

En8rgien aller Masehinensätze. Es enstehen ungeheuere Beanspru—
chungen für die von den Kurzschlusstn'imen durchflossenen Appa—
rate—und für die Schalter, welehe die Strornbahnen nufzutrenhen ha—
ben. Soll die Betriebstiichtigkeit eines Apparates praktisch erhärtet
werden, so bleibt nichts übrig. als diese Verhältnisse nachzubilden.
Die grossen elekti'otechnischen Fabriken haben sich daher sogenannte
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Kurzsehlussmaschinen gebaut, welche wie hier im Bilde gezeigt,

Stossleistungen von 1 Million kW hergeben künnen. Der umlaufende

 

l{lll'[scllllts:ltllßl'tj Abstiitxung‘ der 100 kV — \\‘iek-

lung eines 30000 kVA - 'l‘ranst‘ortnatrns der AEG.

("berseizungsverliäiltnis’ 104000j‘20000—‘34700

22400 (5850) Vek=tzQ„

Teil einer solchen

Maschine birgt für

den Kurzschluss

fall in sieh die Ener—

gie, welehe zwei

mit voller (‚ie—

sehwindigkeit ge—

geneinander los ‘n—

sendeD-Ziigernitje

4 Wagen im Augen-

blicke des Zusam—

menstossesfreiwer-

den lassen. Eine

Anlage dieser Art

ist ein strenger

Priifstein für die

Brauehbarkeit

einer Konstruktion,

welche den Anfor

derunan des heutigen Grosskrnt'tbetriebes gewachsen sein “soll. Ein

Beispiel für die systemati-

sche Verfolgung dieser Idee

ist diekurzsehlusst'este Aus—

liil'iriiiig der T‘nnsforma—

torenwieklungen, also jener

Objekte, welehe den ersten

Anp'zill der Kurzschluss—

energie aufzunehmen ha—

ben.

Die Kurzschlusst'estig—

keit ist jedoch nur einer der

Gesichtspunkte, welche im

Zusammenhang mit den

Leistungsgrenzen erwähnt

zu werden verdienen. Wir

werden im Zusammenhan-

ge mit den ’l‘ramspertt'ragen

hierzqu noch zuriickkoni—

men. Die Einrichtungen

einer Fabrik, in der so gros—

se Einheiten hergestellt

werden sollen, müssen aus-

21“!  100 MVA — ‘Terusi'ni‘iiiiihu'

Einsetzen in den Trorkcntan];



serordentlich leistungsfähig sein. Für einen 100000 kWTransformator
sind Kräne für 200000 kg erforderlich. Es müssen ferner beispiels-
weise grosse Trockentanks vorhanden sein, welche den ganzen etwa
4 m hohen Kern aufzunehmen und unter höchstes Vakuum zu setzen

vermögen.

3. GRENZEN DES EXPERIMENTES

Es ist nun einmal leider wahr, dass der Mensch in manchem
nnzuliinglieh ist. Es ist ihm nicht gegeben, Vorgänge wahrzunehmen,

die in einer gewis—

sen Entfernung

stattfinden o d e r

deren Schnelligkeit

die Reaktionsge—

schwindigkeit sei—

ner Sinne iiber—

schreitet. Es wäre

um die Kraftüber—

tragung schlecht

bestellt, wenn man

sich bei einem
_

Fehlernuf der Stre— ‚ \\ \ „_ , \ -;—’;‚n _„
eke noch heute so \lmf‘wwmx" ‘“wiW“M““””””W‘i'

Prlmitlv behelfen Die erste Erdsch]usskontrolle
müsste, wie es dem

(System Kühle)

Zeichner dieses

Bildes vorschwebte. Sie sehen hier einen Mann die Hochspannung‘s—
strecke abgehen und nach einem verborgenen Fehler suchen. Es
handelt sich um einen Erdschluss, beispielsweise entstanden durch
einen durchgesehlagenen Isolator. Es ist nichts zu hören und nichts
zu sehen. Allerdings ruft der Fehlerstrom in der Umgebung der
Fehlerstelle einen gewissen Spamnmgsnbfallhervor und wer, wie der
Hund auf dem Bilde, mit weit auseinanderstehenden Beinen die
nächste Umgebung des Mastes betritt, bekommt einen elektrischen
Teilstrom ab. Der Hund wird hellen und entpuppt sich derart, als
neues Sinnesorgan des vorsichtig in einiger Entfernung verharrenden
Menschen. Heute zeigt uns an der Schalttafel der Station an jedem
Abzweig ein Relais an, was vor 40 Jahren das Gebell des Hundes
verrarten musste. Aber die Verfeinerung der Sinne geht viel viel
weiter. Tesla hat in seinen grundlegenden Versuchen über elektrische
Schwingungskreise ein Anfachungsphänomen entdeckt. Wird einem
abgestimmten Kreis eine wellenförmig verlaufende Spannung auf—
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